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УЧЕТ ВЕКСЕЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ. ВЕКСЕЛЬНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

 

дателю по акту приемки-передачи погашенного векселя и на основании доверенности на получение 
ценностей. При этом векселедатель имеет право потребовать проставления отметки на оригинале век- селя 
о получении платежа. 

Отражение в финансовой отчетности: 
•  У векселедателя: в Пассиве Баланса (форма №1) кредиторская задолженность по краткосрочным век- 
селям выданным (код строки 520). 
•  У векселедержателя: в Активе Баланса (форма № 1) дебиторская задолженность по краткосрочным 
векселям полученным (код строки 150). 

Если это процентный вексель, то в Отчете о финансовых результатах в составе статей «Финансовые 
расходы» (код строки 140) и, соответственно, «Другие финансовые доходы» (код строки 120). 

Также отражается в Приложениях к годовой финансовой отчетности (форма №5) в IX разделе «Де- 
биторская задолженность» (код строки 940). 

Запрет выпуска финансовых векселей банками для привлечения ресурсов на внутреннем рынке привел 
к стагнации вексельного рынка и невозможности реализации вексельных программ, что существенно за- 
тормозило развитие экономики вследствие недостатка оборотных средств и недостаточных объемов ино- 
странных инвестиций. 

Благодаря свободной трактовке ГНАУ операций с векселями, в частности, приравниванию в налого- 
вом  учете  операций  учета  векселей  (кредитной  операции по  нормативам  НБУ)  к операциям  покупки- 
продажи векселей объемы операций по учету векселей банками резко уменьшились, что привело к сокра- 
щению объемов вексельного обращения и объемов кредитования реального сектора экономики. Вместе с 
тем, такая позиция ГНАУ дала повод к манипуляциям в налоговом учете по таким операциям как со сторо- 
ны налоговых органов, так и со стороны банков. 

Неоправданно жесткое валютное регулирование свело на нет возможности, предоставленные присое- 
динением Украины к Женевским вексельным конвенциям 1930 г., которые были принятые мировым сооб- 
ществом именно для унификации и упрощения финансовых операций в ВЭД с помощью векселей. 

Фактически вексельный рынок - объективно неотъемлемая часть украинского фондового рынка. Но 
вследствие упомянутых выше масштабных государственных акций с векселями доверие к векселю сущест- 
венно снизилось и в сознания чиновников зафиксировалось отрицательное отношение к этому инструмен- 
ту. 

Вексельное обращение в Украине слишком зарегулированное: количество документов, которые его ре- 
гулируют, превышает 1500, и вдобавок часто они противоречат друг другу. Это также не способствует раз- 
витию вексельного рынка. 

На сегодняшний день общий объем векселей в обращения не известный. Рынок не организован. Разви- 
тием вексельного рынка ДКЦПФР занимается сугубо формально. Рынку недостает инструментов, в особен- 
ности высокодоходных. 

Национальный банк лишь регулирует операции банков с векселями. Неоднократные обращения в На- 
циональный банк Украины по поводу инициирования возобновления выпуска банками финансовых вексе- 
лей для привлечения пассивов не принесли результатов. 

За данными ДКЦПФР на протяжении последних 7 лет доля операций с векселями в общем объеме за- 
ключенных соглашений на фондовом рынке составляет 38-45%, не взирая на постоянное увеличение общих 
объемов торгов. Это свидетельствует о востребованности инструмента рынком. Корреляция динамики (за 7 
лет) объемов торгов векселями на фондовом рынке и ВВП (R=0,987) свидетельствует также о том, что век- 
селя обслуживают ВВП. 

Экономика Украины требует активного развития. В этих условиях вексельный рынок будет оставаться 
значительным сегментом рынка ценных бумаг Украины. Но необходима разработка стратегии развития век- 
сельного рынка на государственном уровне. Организация прозрачного обращения векселей обеспечит акти- 
визацию вексельного рынка, дополнительное финансирование субъектов хозяйственной деятельности за 
счет внутреннего рынка, активизацию обращения капитала. 

Усовершенствование статистического учета операций с векселями разрешит оценивать и регулировать 
их влияние на экономику Украины. Внедрение в обращение финансовых векселей, выданных банками, раз- 
решит повысить ликвидность вексельного рынка, и будет способствовать уменьшению объемов дебитор- 
ско-кредиторской задолженности в Украине. Организация вексельных программ, кроме обеспечения субъ- 
ектов хозяйственной деятельности дополнительными оборотными средствами для развития, будет способ- 
ствовать сокращению сроков оборотности их дебиторско-кредиторской задолженности, а также формиро- 
ванию положительного кредитного и инвестиционного имиджа (а как следствие - повышение их стоимости 
на рынке). 

Обеспечение прозрачности вексельного рынка и практика регулированного обращения финансовых 
векселей, выданных банками, в перспективе может стать фундаментом для появления коммерческих цен- 
ных бумаг (КП), в частности, простых векселей, как наиболее распространенной формы КП, которые со- 
гласно мировому опыту активно используются развитыми странами и обеспечивают экономику дешевыми 
ресурсами. 

Преимущества вексельных заимствований очевидные: 
1) более свободный доступ к долговым капиталам; 
2) повышение финансовой стойкости векселедателя; 
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3) сокращение регулятивных затрат; 
4) потенциальное снижение стоимости финансовых ресурсов для векселедателя; 
5) упрощение управлением долговым портфелем; 
6)возможность использования векселей как платежного инструмента. 

 
Кондрашова И.В. 
МЕТОДОЛОГИЯ ОТРАЖЕНИЯ РАСХОДОВ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ 
В ФОРМЕ № 2 «Отчет о финансовых результатах» 

 
Актуальность данной темы состоит в том, что выпуск продукции или оказание услуг предполагает со- 

ответствующее ресурсное обеспечение, величина которого оказывает существенное влияние на уровень 
развития экономики предприятия. Поэтому каждое предприятие или производственное звено должно знать, 
во что обходится производство продукции (работ, услуг). Данный фактор особенно важен в условиях ры- 
ночных  отношений, т.к. уровень затрат на производство продукции влияет  на конкурентоспособность 
предприятия, его экономику. Ключевой задачей хозяйствования является повышение эффективности эко- 
номики. Одна из сторон этого процесса заключается в экономии всех видов ресурсов. Само повышение 
эффективности состоит прежде всего в том, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на 
него. Снижение затрат имеет большое народнохозяйственное значение, поскольку позволяет высвободить для 
развития материального производства и непроизводственной сферы дополнительные трудовые, материаль- 
ные и финансовые ресурсы, укрепить финансовое состояние предприятия, повысить его рентабельность. 

Основной целью написания статьи является методология отражения расходов на производство про- 
дукции в форме № 2 «Отчет о финансовых результатах». 

Вопросам и проблемам отражения расходов в форме № 2 «Отчет о финансовых результатах» посвяще- 
но много научных трудов. Среди основных следует выделить научные труды Н.М. Ткаченко, В.П. Завго- 
роднего, А.Ф. Бутинца, Н.Г. Горицкой и других бухгалтеров-финансистов. 

Расходы – уменьшение экономических выгод в виде выбытия активов или увеличения обязательств, 
которые приводят к уменьшению собственного капитала предприятия (за исключением уменьшения капи- 
тала за счет его изъятия или распределения между собственниками). 

Элемент расходов – совокупность экономических однородных расходов. 
Расходы признают расходами определенного периода одновременно с признанием доходов, для полу- 

чения которого они осуществлены. 
Если расходы невозможно прямо связать с доходом определенного периода, их отражают в составе рас- 

ходов того отчетного периода, в котором они были осуществлены. 
Общие критерии определения статей в финансовых отчетах - вероятность увеличения или уменьшения 

будущих экономических выгод, связанных с конкретной статьей, и возможность достоверного определения 
оценку статьи - установлены Положением (стандартом) бухгалтерского учета 1. Стандарт бухгалтерского 
учета 3 детализирует эти критерии относительно основных элементов отчета о финансовых результатах - 
дохода и затрат. 

Расходы на производство продукции отражаются в отчете о финансовых результатах в следующих 
статьях: 

В строке 040 «Себестоимость реализованной продукции» показывают производственную себестои- 
мость реализованной продукции (товаров, работ, услуг). Себестоимость реализованной продукции (това- 
ров, робот, услуг) определяется согласно П(С)БУ 9 "Запасы", 16 "Расходы". В этой строке организа- 
ции, основной деятельностью которых является торговля ценными бумагами, отражают балансовую 
стоимость реализованных ценных бумаг. 

Для предприятий торговли себестоимость реализованной продукции равна цене приобретения плюс 
расходы, на приобретение и доставку (минус стоимость товаров возвращенных). Себестоимость возвра- 
щенной продукции в этой строке не отражается. Важно учесть, что эта строка касается лишь основной 
деятельности. 

Строки 070, 080, 090. В э тих стр оках отображают накладные  операционные  затраты, связан- 
ные в основном с деятельностью предприятия по продаже товаров и управление предприятием. Это 
расходы, понесенные в отчетном периоде и не связанные непосредственно с производством товаров; 
учитываются на счетах 92–94. 

В строке 070 «Административные расходы». В статье "Административные расходы" отражают обще- 
хозяйственные расходы, связанные с управлением и обслуживанием предприятия. 

Согласно с П(С)БУ 16 к административным расходам относятся такие общехозяйственные расходы, 
направленные на обслуживание и управление предприятием: 
•  общие корпоративные расходы (организационные расходы, расходы на проведения годовых сборов, 

представительские расходы и тому подобное); 
•  расходы на служебные командировки и содержание аппарата управления предприятием и дру- 

гого общехозяйственного персонала; 
•  расходы на содержание основных средств, других материальных необоротных активов общехозяй- 

ственного использования (операционная аренда, страхование имущества, амортизация, ремонт, ото- 
пление, освещение, водоснабжение, охрана); 


